Urcete spolecné teCny kuzelosecCek, které jsou dany rovnicemi:
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XX 1 (y-2) =2(x-3).
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Grafické reseni Glohy v Cabri geometrii

Zakreslime elipsu a parabolu. Na elipse zvolime libovolny bod P a sestrojime v ném
te¢nu jako osu vnéjéiho Ghlu privodi¢d. Bodem pohybujeme po elipse a hleddme polohy,
ve kterych se teCna elipsy dotyka také paraboly. Experimentalné takto zjistime pocet

i rovnice teCen. Pokud jsou koeficienty rovnice pfimky Cisla iracionalni, objevi se jen
jejich priblizné hodnoty.
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Volba strategie analytického reseni

Z grafického feseni Ize odhadnout, ze tecna, ktera je rovnobézna s osou y, bude
prochazet vrcholy B, V. Ostatni teény jsou rlznob&Zné s osou y a Ize je vyjadFit rovnicemi
ve smérnicovém tvaru y = kx + q . ZapiSeme dvé soustavy rovnic. V prvni bude rovnice
elipsy a pfimky, ve druhé paraboly a pfimky. Hleddme takové hodnoty koeficientd k, g,
pro které je reSeni kazdé soustavy pravé jedno.

Reseni soustav s vyuzitim programu Derive

Tecna urcena body vrcholy B, V, ma rovnici x = 3. Je kolma k ose elipsy i paraboly. Proto
ma s kazdou kuzeloseckou spole¢ny praveé jeden bod. Je uziteCné to jesté dolozit
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algebraicky. Dosazenim x = 3 do rovnice elipsy dostaneme — + — =1. Tato rovnice ma
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jediné fedeni y = 0. Redeni soustavy je tedy pouze usporadana dvojice [3;0]. Obdobné
to Ize dokazat i pro parabolu.

Pro urceni dalsich teCen uzijeme program Derive. Nejdfive feSime soustavu rovnic elipsy
a primky. Dosazenim z linearni rovnice do kvadratické dostaneme rovnici s neznamou x:
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b Ckex + qo
#4: SOLWVE + =1, %, Real
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302009k - g +4) - 3.k.q) 300209k - g +4) + 3.k.q)

#5: ¥ = v oR o= —
2 2
9.k + 4 9.k + 4




Z tedeni v oboru redlnych &isel pfeéteme diskriminant D = 9k’ — q® + 4 (vyraz v
odmocnénci). Soustava ma v pripadé, ze pfimka je teCnou, jediné feSeni. Proto
diskriminant je roven nule. Obdobné ziskdme podminku v soustavé rovnic paraboly
a primky.
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#9: SOLVECi k% + g — 23 = 2.{x - 3), %, Real)

2 2
JoBik + 20kef2 - @) + 10+ ke (2 - g) + 1 Jiosk + 202 - @) + 1)+ ka(g -2 -1

#10: X = ¥R oD -
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Soustavou rovnic pro nezndmé hodnoty parametrl k, g dostaneme t¥i fedeni pro rovnice
tecen.

z z 2
#12: SOL\JE([ -6k + 2k (2-g)+1=0 9k —g +4-= o] [k, gld
1 5 J33 1 3.3 1 1 433 1 3.,023
#13: k=-—ang=—, k= + — A Q= + — k= — - AQ=— -
2 2 24 8 8 8 ) 24 8 8

Zapiseme rowvnice tFI teden.
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#14: oy = |- — [x + —
2 2
J33 1 3,33 1
#15: v = + — % + + —
24 8 8 8
1 NEE) 1 3,033
#16: ¥=|— - H o | — =
] 24 8 ]

Kontrolu miZeme provést graficky. Do jedné soustavy soufadnic zobrazime obé
kuzelosecCky a Ctyfi pfimky. Graficky ovéfime, Ze pfimky jsou te¢nami kuzelosecek.
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Je zde jedtd jeden zplsob fedeni. VyuZijeme vzorec pro rovnici te¢ny elipsy a fedime
soustavu, kterd obsahuje tuto rovnici a rovnici paraboly. Timto postupem ziskame
vSechny Ctyfi tecny.

Uréovani spole¢nych tecen kuzelosecek Ize procvicit Glohami ve sbirce [1]. Zaci mohou
objevit i kratsi feseni, které spociva v urceni (odhadnuti) smérnice tecen a nasledném
vypoctu koeficientu g.



